3.3. Spurpunkte bei Ebenen

Spurpunkte von Ebenen sind die Schnittpunkte der Ebene mit den Koordinatenachsen.
Mochte man diese Punkte bestimmen, hat man 2 Mdglichkeiten:

Moglichkeit 1: Mithilfe der Koordinatendarstellung.

E:n -x,+n,-x,+n, -x;=d
Zunichst einmal muss man sich entscheiden, welcher Achsenschnittpunkt bestimmt werden
soll, denn fiir jeden Achsenschnittpunkt braucht man einen anderen Ansatz:

Fir den Schnittpunkt mit der x, - Achsegilt: x, =0 wund x,=0
Fir den Schnittpunkt mit der x, - Achsegilt: x, =0 und x,=0
Fiir den Schnittpunkt mit der x, - Achsegilt: x, =0 wund x,=0

Wir entscheiden uns fiir den Schnittpunkt mit der x;-Achse und setzen die Komponenten x,
und x; in der obigen Koordinatendarstellung gleich Null. Wir erhalten somit eine Gleichung,
in der nur noch eine x-Komponente enthalten ist und nach dieser 16sen wir auf. Somit haben
wir alle drei Komponenten und damit auch die 3 Koordinaten des Spurpunktes mit der x-
Achse.

Die Koordinaten der Spurpunkte sind allgemein dargestellt:

Spurpunkt mit der x — Achse:(x, /0/0)
Spurpunkt mit der y — Achse:(0/x, /0)
Spurpunkt mit der z — Achse:(0/0/ x, )

Bei der Berechnung setzen wir also die beiden anderen Koordinaten gleich Null und
berechnen mithilfe der Koordinatengleichung die dritte Koordinate.

Auf der nichsten Seite siehst du ein Beispiel, wie man Spurpunkte einer Ebene
berechnet.

Moglichkeit 2: Mit Hilfe der Achsenabschnittsform.

Diese Form hei3t Achsenabschnittsform, da man direkt die Schnittpunkte der Ebene mit den
Achsen des Koordinatensystems, also die Achsenabschnitte bzw. Spurpunkte bestimmen
kann. Diese liegen ndmlich bei: (s/0/0), (0/t/0) und (0/0/u)

Wie man die Koordinatenform in Achsenabschnittform umwandelt, siehst du im Kapitel
,Darstellungsformen von Ebenen® in dem Abschnitt ,,Achsenabschnittsform* (S.56) oder in
dem Beispiel auf der néchsten Seite.




Beispiel zur Berechnung von Spurpunkten bei einer Ebene. Die Ebene ist in Koordinatenform
gegeben und bestimmt werden soll ein beliebiger Spurpunkt der Ebene.

E:3-x,+4-x,+6-x;, =12

Wir entscheiden uns einfach mal fiir den Spurpunkt mit der x;-Achse und setzen deshalb die
Komponenten x, und x; in der obigen Koordinatendarstellung gleich Null. Durch einsetzen in
die Koordinatenform erhalten wir:

3-x,+4-0+6-0=12
3x, =0]:3

x, =4
Wir haben somit alle drei Komponenten und kénnen den Spurpunkt aufschreiben:

S..(4/0/0)

Wenn wir Spurpunkte iiber die Achsenabschnittsform bestimmen, dann sieht das
folgendermaflen aus:

Wir wandeln die Ebene von Koordinatenform in die Achsenabschnittsform um, indem wir
durch die rechte Seite dividieren (teilen) und formen den Bruch ein wenig um:

3-x,+4-x, +6-x; =12]:12

3-x,+4-x,+6-x,

=1
12
3x 4w, 6x
12 12 12
Yo% 5
4 3 2
Jetzt konnen wir die Spurpunkte ablesen:
S...(4/0/0)
S..(0/3/0)
S, (0/0/2)

Rein rechnerisch erhilt man diese Punkte, indem man jeweils die anderen beiden
Komponenten gleich Null setzt und nach der verbleibenden Komponente auflést. Auf die
ausfiihrliche Rechnung kann man verzichten, weil man die Spurpunkte direkt ablesen kann.




